

## Информационные технологии и модернизация региональной науки\*

Ч. К. ЛАМАЖАА

(МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ)\*\*

*В статье представляются основные итоги двухлетней работы по электронному информационному проекту — журналу «Новые исследования Тувы», посвященному проблемам модернизации России, Тувы, а также науке о Туве — тувиноведению.*

*Ключевые слова: журнал, электронный ресурс, Интернет, модернизация, региональная наука, науковедение, тувиноведение.*

## Information Technologies and Regional Science Modernization

Ch. K. LAMAZHAA

(MOSCOW UNIVERSITY FOR THE HUMANITIES)

*The article presents the main results of two-year work on electronic information project — journal «The New Research of Tuva» that covers the problems of modernization of Russia, Tuva, and also of science on Tuva — Tuvian studies.*

*Keywords: journal, electronic resource, Internet, modernization, regional science, research-on-research, Tuvian studies.*

В 2009 г. запущен в эксплуатацию интернет-сайт электронного информационного журнала «Новые исследования Тувы» ([www.tuva.asia](http://www.tuva.asia)). Проект представляет собой часть комплексного исследования проблем модернизации одного из экономически депрессивных российских регионов — Республики Тыва, который осуществляется в рамках исследований современных социальных процессов в Институте фундаментальных и прикладных исследований МосГУ. В проекте решаются задачи теоретического осмысления социокультурных проблем модернизации конкретного региона с этнокультурной спецификой, анализа общего и особенного у регионального типа модернизации с модернизацией всей поликультурной, разнородной страны. Главное внимание уделяется тематике факторов социальных изменений — модернизации в Туве: культурных, политических, экономических, природ-

ных и др. Подобные проблемы на сегодня являются весьма актуальными и активно разрабатываются в исследованиях как общероссийской модернизации, так и модернизации других обществ в условиях глобализации. В этом смысле проект направлен на решение фундаментальных научных проблем. При этом многорегиональность, поликультурность России предполагают также углубленную разработку исследований и в региональном плане — в отношении каждого конкретного региона, т. е. проект конкретизирован.

В состав редакционного совета и редакционной коллегии вошли известные крупные исследователи социальных, культурных процессов в России, в Туве. В текущем году разработана и будет открыта английская версия сайта. В 2010 г. в состав редсовета вошел социальный антрополог — исследователь культуры тувинцев Б. Донахо из США.

\* Статья подготовлена в рамках работы над проектом, поддержанным грантом РГНФ №09-03-12130в.

\*\* Ламажаа Чимиза Кудер-ооловна — кандидат философских наук, старший научный сотрудник Института фундаментальных и прикладных исследований Московского гуманитарного университета, главный редактор электронного журнала «Новые исследования Тувы». Тел.: +7 (495) 374-59-30. Эл. адрес: [lamazh@tuva.asia](mailto:lamazh@tuva.asia)

На сайте журнала в течение 2009 — первой половины 2010 г. опубликованы семь номеров (объемы вышедших номеров составляют в среднем 13 а. л.; все номера имеют версию в PDF), а также материалы других разделов сайта — портала: ежедневная новостная лента тувиноведения и для тувиноведения «Тува.Азия»; «Анонсы»; «О проекте»; «Редсовет и редколлегия»; «Авторам»; «Партнеры», «Персоналии»; «Библиотека»; «Проекты» и др.

Авторский коллектив принимает участие в научных конференциях разного уровня и круглых столах, где выступает с докладами по рассматриваемой проблематике. Презентации проекта проведены в ведущих научных учреждениях Тувы, а также проводятся на научных совещаниях в Новосибирске, Москве. Статьи о проекте публикуются в научных изданиях, СМИ.

В рамках работы над проектом были проведены и внеплановые работы. В 2009 г. издана электронная монография — первый спецвыпуск журнала: *Abaev N.V. Buddhism in Central Asia and Trans-Sayania // The New Research of Tuva, 2010. — 125 p.* (Абаев Н. В. Буддизм в центральной Азии и Транс-Саянии // Новые исследования Тувы — Серия «Специальное издание», 2010. — 125 с. На англ. яз.). До конца 2010 г. будет издана электронная научно-популярная книга — второй спецвыпуск журнала: Монгуш М. В. Индийская мозаика (путевые заметки, интервью, встречи). — 108 с.

Также редколлегия журнала инициировала проведение открытого конкурса эссе «Тува-2050: картины будущего» для молодежи от 14 до 30 лет (сентябрь 2009 — январь 2010 г.). Было разработано Положение конкурса, сформирован состав оргкомитета, жюри, привлечены меценаты. Соорганизатором конкурса стали Правительство Республики Тыва и ряд научных, научно-образовательных, общественных организаций Тувы. По итогам конкурса в Доме Правительства Республики Тыва (г. Кызыл) 14 января 2010 г. состоялась торжественная церемония чествования участников конкурса с уча-

стием Председателя Правительства Республики Тыва Ш. В. Кара-оола. До конца 2010 г. планируется издание сборника конкурсных работ (при финансовой поддержке Правительства Республики Тыва).

Журнал зарегистрирован в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Свидетельство о регистрации электронного СМИ Эл № ФС77-37967 от 5 ноября 2009 г.). Сайт журнала стал победителем X Всероссийского интернет-конкурса «Золотой сайт — 2009» в номинации «Тематический, познавательный сайт» по Сибирскому федеральному округу.

На исходе второго года работы над проектом коллектив сформулировал следующие выводы:

1. Публикации новых материалов о современных социальных процессах в Туве, России, уровень научного анализа — все это привлекло внимание к изданию специалистов, широкий круг читателей, новых авторов. Электронное издание нашло свою нишу в общем информационном пространстве — среди научных интернет-изданий, интернет-ресурсов. Журнал приобрел постоянных читателей в Туве, в других регионах России, за рубежом; среди как тувиноведов, так и специалистов по другим регионам. В Туве он стал первым научно-популярным изданием в Интернете и за счет ежедневного наполнения контента, прежде всего в новостной ленте, рассматривается как одно из самых активных СМИ, цитируется общественно-политическими изданиями, а также внимательно изучается интеллектуальной, общественно-политической элитой республики.

2. Работа редколлегии по реализации дополнительных проектов (спецвыпуски, электронная библиотека, социальные молодежные проекты и пр.) сразу поставила издание, коллектив в ряд социально активных элементов зарождающегося гражданского общества в Туве. Журнал и его проекты получают поддержку от организаций, министерств, ведомств, правительства региона.

3. Работа редколлегии с авторами — преимущественно тувиноведами — выявила целый ряд проблем тувиноведения на современном этапе: низкую информационную культуру ученых региона, проблемы модернизации региональной науки, кадровую проблему и пр. Тем не менее авторский круг издания продолжает расширяться, в том числе за счет привлечения авторов всех поколений в рамках сотрудничества издания с рядом научных, научно-образовательных учреждений Тувы.

4. Активная работа редколлегии не осталась незамеченной коллегами из других регионов России, стран СНГ (в частности, Казахстана), которых привлекает возможность сотрудничества, обмена опытом. Издание успешно стало выполнять роль медиатора

между специалистами — учеными, научными центрами.

5. Так как одним из приоритетов издания является работа с молодежью, на портале постоянно публикуются сообщения, обзоры и пр. студентов, о студентах, молодых ученых, о молодежи в науке.

Таким образом, можно констатировать, что основной круг задач авторы проекта успешно выполняют. Журнал стал изданием о модернизации России в региональном разрезе и имеет все шансы стать одним из факторов модернизации региональной науки. Он показывает, насколько всесторонне, комплексно можно представить изучение, а также быть самой частью трансформационных, модернизационных процессов в конкретном российском регионе.